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Анотація. Розкрито проблему формування української національної ідентичності дітей 

старшого дошкільного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти. Обґрунтовано 

педагогічний потенціал українського фольклору як ефективного засобу національно- 

патріотичного виховання та визначено умови його результативного використання. Доведено, 

що системне залучення дітей старшого дошкільного до народної творчості сприяє 

становленню їх національної самосвідомості, любові до рідної мови й культури. 

Ключові слова: українська національна ідентичність, старший дошкільний вік, національно- 
патріотичне виховання, український фольклор. 

 

Постановка проблеми. В умовах сучасних суспільних викликів, процесів 

державотворення та утвердження національних цінностей особливої актуальності 

набуває проблема формування української національної ідентичності 

підростаючого покоління. Дошкільний вік є сенситивним періодом для 

становлення основ самосвідомості, емоційно-ціннісного ставлення до 

Батьківщини, рідної мови, культури та традицій. 

Старший дошкільний вік характеризується активним розвитком пізнавальної 

сфери, моральних почуттів, здатності до узагальнення та первинного усвідомлення 

соціальної належності. У період старшого дошкільного дитинства закладаються 

основи громадянської позиції та патріотичних почуттів. Водночас у практиці 

закладів дошкільної освіти спостерігається потреба в системному використанні 

народознавчого матеріалу, зокрема українського фольклору, як дієвого засобу 

формування національної ідентичності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема патріотичного 
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виховання має глибокі історико-педагогічні традиції (К. Ушинський, Б. Грінченко, 

О. Духнович, І. Огієнко, С. Русова, В. Сухомлинський). Водночас слід зазначити, 

що формування української національної ідентичності дітей дошкільного віку 

стало предметом активних наукових досліджень лише в останні роки (А. Богуш, 

І. Бех, К. Журба, К. Чорна, О. Рейпольска, Т. Піроженко) Раніше у сфері 

дошкільної освіти це поняття практично не використовувалося, оскільки його 

нерідко ототожнювали з націоналізмом, що зумовлювало обережне або навіть 

упереджене ставлення до відповідної проблематики. Лише в умовах утвердження 

державності України та переосмислення змісту національно-патріотичного 

виховання поняття національної ідентичності набуло чіткого наукового та 

педагогічного осмислення [2, с. 5 ]. 

Важливим кроком у реалізації стратегії формування української 

національної ідентичності стало прийняття Закону України «Про основні засади 

державної політики у сфері утвердження української національної та 

громадянської ідентичності» (2022), який передбачає утвердження національної 

самосвідомості через популяризацію суспільно-державних цінностей і збереження 

культурної спадщини. У вище згаданому контексті український фольклор постає 

дієвим засобом виховання, тому, що через народну творчість діти природно 

долучаються до традицій, мови й духовних надбань свого народу [1]. 

Мета публікації: теоретичне обґрунтування можливостей українського 

фольклору як засобу формування української національної ідентичності дітей 

старшого дошкільного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Формування української національної 

ідентичності у старшому дошкільному віці передбачає розвиток у дітей почуття 

належності до українського народу, позитивного ставлення до рідної мови, 

культури, державних символів і традицій. Важливо, щоб процес формування 

національно-патріотичного виховання відбувався природно, через емоційне 

переживання, особистий досвід і активну діяльність. 
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У науковій літературі підкреслюється, що український фольклор є одним із 

ключових засобів формування національної ідентичності, оскільки він не лише 

зберігає духовну та культурну спадщину, а й сприяє передачі ціннісних орієнтирів, 

мовної та емоційної самобутності від покоління до покоління. Українські усні 

народні твори – казки, легенди, прислів’я, пісні – відображають духовний досвід 

народу, його світоглядні уявлення й моральні принципи, що формують у дітей 

глибоке відчуття своєї приналежності до національної спільноти [5 ]. 

На нашу думку, найбільш ефективними фольклорними засобами для 

системного залучення дітей до формування основ української національної 

ідентичності є казки, легенди. 

За словами Л. Петрук, казки мають відповідати віковим особливостям дітей: 

старші дошкільники здатні сприймати й розуміти різноманітні сюжети, зокрема 

соціально-побутові казки [3]. Тому підбір казок для старших дошкільників має 

враховувати їхню здатність аналізувати сюжет, співпереживати героям і 

засвоювати моральні уроки, що робить казки ефективним засобом національно- 

патріотичного виховання. 

Серед казок української традиції особливо корисними для цього є «Івасик- 

Телесик», що формує сміливість, кмітливість та любов до родини і рідної землі, та 

«Котигорошко», що виховує мужність і готовність захищати рідну країну. Інші 

казки – «Рукавичка», «Лисиця та Журавель», «Кривенька качечка» – допомагають 

дітям засвоювати моральні норми та цінність доброти й співпраці. 

Для порівняння, у російській казці «Іванушка-дурачок» головний герой 

вирізняється наївністю, а мораль менш спрямована на патріотичне виховання. В 

українській казці «Івасик-Телесик» акцент робиться на взаємодії героя з родиною, 

природою і тваринами, а мораль спрямована на виховання сміливості, 

винахідливості та любові до рідної культури на виховання сміливості, 

винахідливості та любові до рідної культури. 
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Варто зазначити, що не менш важливими є легенди, які знайомлять дітей 

старшого дошкільного віку із історією свого народу. Легенди про заснування Києва 

(Кий, Щек, Хорив, Либідь), легенди про українські символи – калину, вербу, 

барвінок, писанку – а також адаптовані легенди про козацьку звитягу формують у 

дітей патріотичні почуття та повагу до історії. Відповідно до програми 

національно-патріотичного виховання дітей дошкільного віку «Україна – моя 

Батьківщина» (2016), такі легенди допомагають ознайомити дітей із заснуванням 

Києва, основними визначними місцями столиці (Хрещатик, Майдан Незалежності, 

Ботанічний сад, Андріївський узвіз), а також з історією Запорізької Січі та життям 

запорізьких козаків. Вище сказане формує в дітей гордість за предків, любов до 

рідної землі та глибоке усвідомлення власної національної приналежності [2, с. 

20]. 

Разом із тим доцільно узагальнити, чому саме казки та легенди посідають 

провідне місце у формуванні української національної ідентичності дітей 

старшого дошкільного віку в умовах ЗДО. Передусім казка і легенда відповідають 

психологічним особливостям старшого дошкільного віку. Старший дошкільник 

мислить образами, активно розвиває уяву, емоційно співпереживає героям і 

засвоює моральні норми через конкретні життєві ситуації. Фольклорний текст 

подає складні світоглядні й моральні ідеї у доступній, художньо виразній формі, 

що забезпечує природне включення дитини в культурний простір нації. 

По-друге, казки й легенди мають значний інтегративний потенціал в 

освітньому процесі ЗДО та поєднуються з різними видами діяльності: 

мовленнєвою (переказ, драматизація, складання власних історій); художньо- 

естетичною (малювання ілюстрацій, створення декорацій); ігровою (сюжетно- 

рольові ігри); музичною (використання народних пісень, обрядових мотивів). 

Особливо важливо, що казки та легенди можуть бути інсценовані, що значно 

підсилює їх виховний вплив. Театралізація сприяє глибшому емоційному 

переживанню змісту твору, формує здатність до співпереживання, розвиває 
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мовлення та комунікативні навички. Використання елементів лялькового театру, 

настільного театру, театру тіней чи пальчикових ляльок створює для дітей 

атмосферу занурення в національний культурний простір. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, системне 

використання українського фольклору, а саме казок та легенд у старшому 

дошкільному віці є ефективним засобом формування національної ідентичності. 

Українські фольклорні твори відповідають віковим психологічним особливостям 

дітей, сприяють емоційному переживанню та засвоєнню моральних цінностей, 

розвивають уяву, мовлення і комунікативні навички. 

Інсценування легенд та казок за допомогою лялькового театру, настільного 

театру, театру тіней або пальчикових ляльок створює активне середовище для 

навчання, де дитина не лише сприймає культурний зміст, а й активно його 

відтворює. Перспективи подальших досліджень полягають у розробленні 

методичних рекомендацій для інтегрованого використання українських легенд та 

казок, створенні діагностичних інструментів для оцінки української національної 

ідентичності дітей, а також вивченні ефективності театралізації та поєднання 

фольклору з сучасними освітніми технологіями. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах реформування української 

системи дошкільної освіти значущою стає проблема якості освітньо-виховного 

процесу. Підвищити якість педагогічного процесу на всіх етапах його реалізації 

покликана чітка структурованість педагогічної технології, її відтворюваність, 

спрямованість на конкретний результат. 

Ставлення сучасної людини до суспільства, природи, процесу діяльності в 

значній мірі визначається тими мотивами, які спонукають її до дії. Як зазначено у 

Базовому компоненті дошкільної освіти, серед мотивів, які суттєво впливають на 


